

唱响人与自然和谐共生 晒出蓝天白云碧水青山

湖北省武汉市举办纪念六五环境日系列活动



武汉东湖 邹幼勤摄

在六五环境日到来之际,湖北省武汉市同社会各界一起聚焦生态环境保护、绿色低碳发展,举办了纪念六五环境日的一系列系列活动,其中,既有“唱首绿歌给党听”的欢快,也有“美丽武汉·湿地花城”的绚烂,更有“一亩森林”“最美河湖”“家长学堂”

小山小水牵手“武汉环保好邻居”

6月2日,由武汉市环境保护委员会主办的2021年纪念六五环境日暨“最美河湖(湿地)”评选活动启动仪式在东湖绿道白马驿站举行。

启动仪式上,“鸟有鸟的林海,花有花的园地,山有叮咚的泉水,林蛙爱游戏……美丽的大自然是你我共同的家园。”武汉市生态投资集团“生态先锋艺术团”和武汉市生态环境局“两山歌咏队”用一首《让中国更美丽》唱响了“人与自然和谐共生——美丽河湖共护共享”的活动主题。

启动仪式还发布了《小山小水武汉生态研学记》宣传短视频,视频中三个卡通人物“小山”“小水”“武小

等丰富多彩的实践活动,《小山小水武汉生态游学记》及“武小环喜过环保节”表情包等以新颖独特的形式,传递着节约适度、绿色低碳、文明健康的生态环保理念和生活方式,在全市掀起保护河湖(湿地)、践行环境保护和低碳生活的热潮。

环”一起登黄鹤楼、逛武大樱园、乘知音号游览长江,一路游玩一路宣传“公民十条”,教育引导公民遵守生态环境行为规范。

现场,中韩石化、武钢有限、武汉武新建材、湖北省电力博物馆和中科院水生生物博物馆等5家单位宣布上线“武汉环保好邻居”VR全景参观平台。市民只需用手机扫描二维码,即可进入这些单位的环保设施场景,360度旋转观看。目前,武汉市已有14家单位和企业参与线上线下环保设施向公众开放工作,开放场次超700次,接待参观人数超1.6万人(次),得到市民的广泛关注和认可。

百名志愿者携手参与环境公益活动

在武汉市纪念六五环境日暨“最美河湖(湿地)”评选活动启动仪式上,湖北省武汉市首次特聘22名生态环境特邀观察员,为武汉生态环境保护事业建言献策,提交生态环境观察报告,畅通政府部门与社会各界的沟通交流。

这22名生态环境特邀观察员涵盖生物多样性保护、大气治理、环保法规、环境治理、生态修复、新闻宣传、环境教育、志愿服务和生态文化等领域,具有典型性和代表性。

作为特邀观察员中的节能减排领域代表,武汉大学气候变化与能源经济研究中心主任齐绍洲表示,全国碳排放权交易市场将在6月底上线交易,这将推动全社会积极向有关部门建言献策,把碳市场落户在武汉的“聚绿盆”有效转化为“聚宝盆”,助力

武汉市的绿色低碳经济发展。

“环境关乎每个人的切身体会,环境的改善需要每个人共同参与。”特邀观察员志愿服务代表、武汉“绿色江城”创始人柯志强表示,将带领更多志愿者开展江河湖泊保护行动,促使湖泊问题得到及时有效的整改,发挥积极监督作用。

武汉市生态环境局介绍,今年武汉市还将成立100人的志愿者观察员队伍,按照山、水、林、田、湖、草、气、土、花、鸟等10个类型,分成10个观察队,每个观察队设一名首席观察员,开展不同类型的观察活动,对成绩优异者将给予一定的奖励。目前,面向全社会招募观察员队伍,只要热心环保事业,积极参与环保公益活动,身体健康的市民均可通过长江网报名参与。

“一亩森林,低碳有我”

6月4日上午,解放公园湿地旁的大草坪上铺开一块五彩斑斓的巨幅画布,来自鄞阳街小学五年级的孩子们齐声高喊响亮的口号,吸引了许多游园市民驻足观看。这是由武汉市生态环境局、武汉市园林和林业局主办,武汉市公园协会、解放公园管理处承办的纪念六五环境日湖北主场武汉分会场活动。这里绿树成荫,不仅有难得的城中湿地、天然氧吧,还有全国首个向公众开放的院士自然科普工作室,数十位院士、专家先后在这里开设公园大课堂,吸引了数万家走进公园,亲近自然,一起读城市、读自然、读生态,在这里播撒人与自然和谐共生的种子。

来自华中农业大学绿色协会的志愿者们担任自然导师,按照森林的生态功能,分为碳中和、氧气生产、毒气净化、水源涵养、风沙防固、病菌消除、心灵驿站、物种家园8个研学小

组,带领120名学生进行“一亩森林,低碳有我”主题研学,并将小组核心知识点绘制到画布上。

“老师告诉我们,近10年来,世界上森林面积每年会减少7000多万亩,相当于每年有10万个解放公园这么大的森林在消失。”鄞阳街小学五年级四班的陈悦希听到自然导师讲解的森林状况后又惊讶又担忧,她接着听老师讲,中国因为各地广泛开展植树造林运动,森林面积逐年递

增,大大减缓了地球上森林面积减少的速度,这让她燃起责任感,“所以需要大量种植树木,因为森林可以帮助人们降低沙尘暴发生的几率,还能够涵养水分。”

“原来低碳不只是不烧煤炭,还与我们的生活方式有关,如果我们排放的二氧化碳过多,会加剧温室效应,破坏生态平衡,生活中要提倡节能减排,植树造林。”五年级的刘任霄航和戴子涵是“碳中和”小组成员,他们上课后感慨,“希望树林越来越多,把更多的二氧化碳变成氧气。”

“让孩子们到自然环境中感受,非常有利于他们身心的成长。作为老师,我们应该告诉孩子,知识不仅来自于书本,更来自于生活。”鄞阳

“美丽长江,我是行动者”

6月4日上午,30位长江生态环保宣讲团代表在武汉市接受聘书,宣讲团成员沈雪燕作为代表现场发言。她说,长江生态环境保护宣讲团是一支由教师、记者、在校大学生、生态环境保护工作者共同组成的队伍,是一支充满青春活力的队伍。

当天,生态环境部长江流域生态环境监督管理局(以下简称“长江监管局”)联合共青团湖北省委、湖北省生态环境厅、武汉市生态环境局共同开展六五环境日生态环境保护宣传教育活动,活动的主题为“美丽长江我是行动者 提升公民生态环境素养,促进人与自然和谐共生”。

活动启动仪式在长江监管局生

态环境监测与科学研究中心举行,启动仪式上,长江监管局副局长杨永德介绍:“我们生活在长江岸边,对长江拥有不可割舍的感情。让我们一起行动起来,为长江保护修复、长江经济带高质量发展和实现生态文明建设新进步作出积极贡献。”宣讲团代表们纷纷表示,宣讲团成员将认真讲好长江生态环境保护故事,开展公众“看得见、听得懂、感受得到”的宣讲活动,努力为广大群众、在校学生、企事业单位带来更丰富、更专业的生态环境保护知识与法律法规科普,更温暖贴心的生态环境保护故事,让生态环境保护与绿色生活理念更加深入人心。

据主办方介绍,选择“一亩森林”这个主题,既是响应《全国三亿青少年进森林研学教育行动方案》的号召,又是践行武汉市自然教育“一步自然、身边课堂”的理念,“公园里、小区中、街道旁,可能就有一两亩大的小片林。今年环境日的主题是人与自然和谐共生,我们开展这些活动,就是希望大家能认识到自然就在身边,与每个人的生活紧密相关。”

环境日武汉交出环境质量成绩单

6月4日,武汉市发布的2020年生态环境状况公报显示,2020年,全市空气质量优良天数309天,优良率达84.4%,为近8年来最好;62个湖泊水质转好,24个劣V类水质湖泊“摘帽”,水环境质量总体改善。

“2020年,全市环境空气质量优良100天,良209天,轻度污染52天,中度污染3天,重度污染两天,优良天数为309天,比2019年增加64天,空气质量优良率84.4%,是自2013年以来最好水平。”武汉市环境监测中心胡柯介绍。

据悉,5月27日,湖北省武汉市已发布《武汉市改善空气质量2021年工作方案》,将从细颗粒物、挥发性有机物、氮氧化物、可吸入颗粒物入手,强化源头污染防治,聚焦结构调整优化、空气污染精准防控等5个方面,坚决打好蓝天保卫战,持续改善

▲ 纪念六五环境日湖北主场武汉分会场活动现场。



▲ 百名生态环境市民观察团志愿者走进东湖开展巡湖活动。

去年以来,武汉市按照“一湖一策”的要求,对全市重点湖泊实施治理。与2019年相比,全市62个湖泊水质好转,11个湖泊明显好转,94

个湖泊水质保持稳定。与2015年相比,全市湖泊中氮氨、总磷、化学需氧量等主要污染物浓度均有明显下降,湖泊总体水质明显好转。

武汉市首个“近零碳示范区”创建活动启动

六五环境日到来之际,武汉掀起了“碳达峰碳中和”主题宣传热潮。6月3日,随着屏幕显示的启动键按下,武汉市水江岸区岱家山科创城正式启动“近零碳示范区”创建活动,着力提升园区“含绿量”,推动园区“近零碳”。

这项创建活动由江岸区人大城环工委、武汉市生态环境局江岸分局、江岸区科学技术协会、江岸区人大后湖街道工委联合岱家山科创城共同举办。

岱家山科创城作为江岸区国家级区域双创新示范基地的重要组成部分,已初步具备绿色发展基础良好、产业体系优势足、低碳达峰意愿强等条件,园区企业260家,其中数字环保企业25家。在武汉市江岸区“碳达峰、碳中和”宣传活动中,岱家山科创城创建“近零碳示范区”启

动大会上,园区“专精特新”型环保企业海纳天鹰、六合天地、格晟环保、安友科技进行了项目路演,展示了企业数字环保领域的创新成果。园区通过搭建科创小微企业与政府、科研机构、大企业的对接桥梁,推动科技成果加速转化与产业化。

会上,武汉岱家山科创城非公企业党总支书记、武汉岱家山知识产权科创小镇环保总监梅婷宣读了“岱家山科创城创建‘近零碳示范区’倡议”,倡导在生态环境主管部门的科学指导下,通过产业结构调整,着力推进园区“近零碳”建设;加速培育壮大园区以数字经济、节能环保、检验检测为龙头的绿色新兴产业,着力提高园区生态产业的“含绿量”;在园区进行“碳达峰、碳中和”科普,着力扩大园区低碳行动的“覆盖面”。

百威啤酒全球首家“碳中和”工厂花落汉阳

为积极践行国家“碳达峰、碳中和”战略,强力推进节能减排、绿色发展,6月3日,在环境日来临之际,“领跑碳中和赛道 共酿新绿色未来”2021百威亚太环境日活动在百威武汉(汉阳)工厂举行。百威武汉(汉阳)工厂将通过系列改造升级,在今年率先打造百威啤酒全球首家碳中和工厂,力争成为省市标杆,为绿色转型、低碳发展作表率。

在实现碳中和进程中,百威武汉(汉阳)工厂通过多种减碳措施将各类资源消耗降至极限。如在电力方面,全面实现了100%使用可再生能源;在生产方面,正在加速推进生物质使用,同时工厂还建有中央控制室(CCR),对啤酒的工序、工艺、效率和能耗进行实时监控和控

制,以确保节能降耗行动科学有序开展;在产品包装方面,工厂还试用了利用可再生电力制造的啤酒瓶;在物流方面,百威积极采取部署电动卡车,安装充电桩等措施。

近年来,百威(武汉)啤酒有限公司大力开展自主创新,持续推进智能化、绿色化技术改造,2019年获评武汉市智能化改造示范项目,2021年建成全国工厂一体式控制中心,开启了“未来工厂”运行模式。此次,武汉市汉阳区人民政府与百威(武汉)啤酒有限公司签订“碳中和啤酒厂”战略合作协议,将在营商环境、政策支持等方面以最大诚意、最优服务、最好政策,助推百威武汉(汉阳)工厂持续走好创新之路、绿色之路。

本版撰稿:胡喜珍 杨海垚 王彬彬 余洋 金完琦 李芳 于海涛 李欣欣 吕恩 郑红刚 王艳娟 秦丹 丁大明 王琦琦 朱润梁 李佳



▲ 长江生态环保宣讲员带领市民参观生态环境部长江流域生态环境监督管理局生态环境监测与科学研究中心。



▶ 武汉市纪念六五环境日暨最美河湖(湿地)评选活动启动仪式。

